



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

Цифровая трансформация будет ускорена

с. 2

Путь к спортивным объектам становится комфортнее



с. 2



Навечно зачислены в списки личного состава

с. 3



Его верность Родине – пример для потомков

с. 3



В Нацмузее КБР чествовали академиков и победителей

с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

ГЛАВА КБР ПОЗДРАВИЛ СТАРЕЙШИЙ ВУЗ РЕСПУБЛИКИ С 90-ЛЕТИЕМ

Глава КБР Казбек Коков принял участие в мероприятиях, приуроченных к 90-летию Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова.



К юбилею старейшего вуза республики был открыт инжиниринговый центр передовых материалов и технологий, чья продукция уникальна и поставляется Роскосмосу, а также для нужд министерств обороны и здравоохранения. Центр создан по программе стратегического академического лидерства «Приоритет-2030».

Ваша деятельность всегда была актуальна, а сегодня она для страны как никогда важна. Поэтому от ваших успехов зависит будущее нашей страны, – отметил Казбек

Валерьевич перед тем, как перерезать традиционную красную ленточку.

После осмотра центра и знакомства с его продукцией и перспективными разработками Казбек Коков встретился с членами учёного совета КБГУ и гостями республики, которые приехали поздравить вуз с юбилеем, в их числе делегация из Луганской народной республики. На заседании совета обсудили перспективы развития университета, высшего педагогического образования в республике, роль вузов в развитии экономики, перспек-

тивные научные направления и возможности самореализации молодых специалистов в профессии. Также говорили о воспитании подрастающего поколения, сохранении ценностных ориентиров в обществе.

На торжественном собрании научно-педагогической общности республики, посвящённом 90-летию Кабардино-Балкарского государственного университета имени Х.М. Бербекова, Казбек Коков поздравил сотрудников и студентов со знаменательной датой.

– Значимость педагогического коллектива вуза вижу в духовно-нравственном воспитании молодёжи нашей республики, – отметил Глава КБР. – Сегодня традиционные ценности Запад превращает в ничто. Я уверен, что та интеллигенция, которая на протяжении всей истории вуза формировалась в нём, и сегодня будет оплотом, опорой и, самое главное, заслонем тому, что происходит в мире. Именно вы – преподаватели, профессора – защитите общество от этих нестандартных ценностей.

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

В ПАМЯТЬ О СОЛДАТАХ ПРАВОПОРЯДКА



В Тырнаузе прошёл ежегодный турнир по каратэ, посвящённый памяти сотрудников органов внутренних дел, погибших при выполнении служебных обязанностей. В соревнованиях приняли участие более 170 юных каратистов из Кабардино-Балкарии, Крыма, Калмыкии и Ставрополья.

– Подобные мероприятия воспитывают у молодого поколения дух патриотизма, уважение к героям нашего времени, тем, кто, находясь на переднем крае борьбы с преступностью и терроризмом, до конца выполнил свой служебный долг, пожертвовав жизнью. И сегодня, с каким бы риском ни сталкивались сотрудники органов внутренних дел, они остаются верными долгу, – отметил в своём приветствии начальник отдела МВД России по Эльбрусскому району Арсен Шаваев.

Собравшиеся почтили память погибших солдат правопорядка минутой молчания.

Поединки прошли в упорной и бескомпромиссной борьбе. Юные спортсмены показали хорошую физическую подготовку и отменное владение элементами техники каратэ.

ЗАВЕРШАЮТ ПОДГОТОВКУ К ЗИМЕ

Специалисты филиала «Россети Северный Кавказ» – «Каббалкэнерго» завершают подготовку сетевого комплекса к работе в осенне-зимний период 2022/23 гг.

Для обеспечения надёжного и качественного электроснабжения республики энергетики отремонтировали 27 трансформаторов и 232 трансформаторные подстанции распределительных сетей, 92 масляных выключателя и 104 разъединителя на подстанциях 110/35 кВ.

Выполнен капитальный ремонт 120 километров линий электропередачи (ЛЭП) класса напряжения 0,4-110 кВ: специалисты заменили 77,8 километра провода, 942 опоры, 2,5 тысячи изоляторов. В охранных зонах ЛЭП для минимизации риска повреждения энергообъектов из-за падения деревьев и предотвращения коротких замыканий вследствие схода проводов произведена расчистка трасс на площади 26 га.

«За своевременной и качественной реализацией ремонтной программы стоит ответственный труд сотен специалистов территориальных и отраслевых подразделений филиала «Каббалкэнерго». Эта сложная работа позволит нам обеспечить надёжное электроснабжение республики в осенне-зимний период», – подчеркнул директор филиала «Каббалкэнерго» Муртаз Каров.



УЛУЧШАЮТ НАВЫКИ КОММУНИКАЦИИ

Активисты Народного фронта в КБР совместно с участниками фонда «Милосердие 07» организовали благотворительный интерактивный концерт для подопечных республиканского Дома ребёнка.

«Подопечные благотворительного фонда, которые уже не первый месяц посещают развивающие занятия, сами изъявили желание стать организаторами какого-либо мероприятия. Многие ребята впервые поборолли страх публичных выступлений, они пели, танцевали, а когда видели отклик в глазах зрителей, раскрепощались ещё больше», – рассказал активист Народного фронта Ислам Маковев.

В арт-центре, который работает на базе благотворительного фонда «Милосердие 07», проходят групповые занятия, ребята учатся азам ремёсел, поют и танцуют, занимаются в кружках сказкотерапии, актёрского мастерства и рисуют. Командные занятия помогают им улучшать навыки коммуникации, успешно социализироваться в обществе.



ГЕРОИ НАШЕГО ВРЕМЕНИ

Поддерживаю тех, кто помогает стране, не поддаваясь панике

Выходцы из нашей республики отправляются в зону СВО не только в рамках частичной мобилизации, но и добровольно, по зову сердца и служебного долга. Среди добровольцев представительница прекрасного пола – врач Жанетта Бахова.



Как удалось выяснить «КБП», Жанетта – врач-кардиолог. Родилась в селении Нижний Черек, окончила медицинский институт Майкопского государственного технологического университета. Последние два года живёт и работает в Москве. Кроме того, Жанетта – врач-терапевт и работала в столичной клинике «Доктор на дом», где проводила выездные приёмы, диагностировала, лечила и занималась профилактикой общепедиатрических заболеваний. Также в её послужном списке борьба с болезнями лёгких и верхних дыхательных путей, ЖКТ, инфекционными болезнями. За работу волонтером в «красной зоне» ковидного госпиталя Жанетта Бахова удостоена медали за бескорыстный вклад в организацию общероссийской акции взаимопомощи «Мы вместе», которая была организована в стране в период борьбы с распространением новой коронавирусной инфекции.

Теперь же, как и в период пандемии, Жанетта приняла решение присоединиться к мобилизованным коллегам: «Мы добровольно работали в госпитале в самую сложную первую волну. Теперь я тоже решила помочь, потому что поддерживаю тех, кто не убогает, а помогает стране, не поддаваясь панике», – пояснила врач-доброволец.

Азрет КУЛИЕВ

НАЦПРОЕКТ

Музыкальная школа откроется после капремонта

До конца года Детская музыкальная школа № 2 в г. Нальчике откроется после капитального ремонта. Она расположена в одном из самых старых зданий Нальчика на улице Кабардинской, построенном ещё в 1903 году, и начала свою работу в 1962-м. Таким образом, свой 60-летний юбилей учреждение культуры отметит в обновлённом здании.

Ремонтные работы ведутся по нацпроекту «Культура». Кирпичный фасад здания очищен методом пескоструйной обработки, обновлена кровля. Подлежит замене система отопления и электропроводка, внутренние дверные блоки и полы. В кабинетах устроена шумоизоляция, потолки и стены оштукатурены современными материалами, начаты малярные работы. В ближайшее время строители приступят к благоустройству прилегающей территории и замене ограждений.

Проект предусматривает восстановление центрального входа в музыкальную школу с улицы Кабардинской. Фасад здания украсит современная подсветка. Обновлённый облик музыкальной школы подчеркнёт историческую атмосферу этой части города.

В 1962 году, когда школа была основана, её посещали 29 человек. Сейчас в учреждении получают музыкальное образование более 400 учащихся, работают фортепианное, струнное, народное отделения, а также отделения духовых и ударных инструментов. Воспитанники учреждения неизменно становятся победителями и призёрами

музыкальных конкурсов различного уровня. Только с начала этого года юные музыканты принесли своей школе 32 диплома. Директор методического центра художественного образования Минкульты КБР Беслан Бербеков сообщил, что в республике из 28 детских школ искусств уже отремонтированы 12, осуществляется их поэтапное оснащение, в том числе музыкальными инструментами.

Современная детская школа искусств должна работать в соответствии с новыми федеральными государственными требованиями и к материально-техническому оснащению, и к профессиональной подготовке преподавателей, и к уровню образования воспитанников. Модернизация учреждений позволяет соответствовать запросам общества. Это очень важно, потому что интерес родителей к художественному образованию детей только растёт. Руководство нашей республики активно способствует развитию среди детей художественного образования, закладывая тем самым хорошие перспективы для сохранения культуры в целом, – подчеркнул Беслан Бербеков.

УСПЕХ

Аслан Кашежев: «Это суперпрогрессивное поколение, которое нужно уметь заинтересовать»

В Министерстве просвещения и науки Кабардино-Балкарии прошла встреча с учителем физики и астрономии лицея № 2 г. Нальчика Асланом Кашежеевым – лауреатом Всероссийского конкурса «Учитель года России-2022», обладателем приза ученического жюри – «Малого пеликана», финалистом телевизионного проекта «Классная тема!».

С педагогом, вошедшим в топ-15 сильнейших учителей страны, беседовали министр просвещения и науки республики Анзор Езаев, и.о. руководителя департамента образования городской администрации Алим Мальбахов, директор лицея № 2 Людмила Пешкова, председатель республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки Сергей Карныш, представители компаний-партнёров ведомства.

А. Езаев вручил герою дня как победителю регионального этапа конкурса «Учитель года России-2022» почётную грамоту министерства и ценный подарок.

– Приятно, что республика уверенно чувствует себя в столь значимом педагогическом форуме. Второй год подряд представители Кабардино-Балкарии входят в число лауреатов всероссийского конкурса. Аслан Зарифович достойно представил регион, – отметил министр, подчеркнув, что Аслан Кашежев отличился в трёх номинациях, в том числе в одной из самых почётных – ученическое жюри признало его победителем конкурса. Кроме того, наш земляк вошёл в семёрку лучших учителей России, которые примут участие в телепроекте на федеральном канале.

– Уверен, мы на правильном пути. Нам есть от чего отталкиваться – в республике замечательные педагоги, давние традиции, – заключил Анзор Езаев.

Министр просвещения и науки также поблагодарил руководителя общеобразовательного учреждения Людмилу Пешкову за создание условий для развития творческой активности учителей, выразил слова признательности в адрес всех, кто содействовал в подготовке финалиста всероссийского конкурса.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Марьяны Белгородской



ОФИЦИАЛЬНО

ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ В ПОГРАНИЧНОЙ СФЕРЕ

Глава КБР Казбек Коков в режиме видеосвязи принял участие в заседании Координационного совещания по вопросам безопасности, противодействия коррупции и обеспечения правопорядка, которое провёл полномочный представитель Президента РФ в СКФО Юрий Чайка. В обсуждении приняли участие главы субъектов округа и руководители окружных силовых ведомств.

На повестку дня были вынесены вопросы, связанные с ходом реализации основ государственной пограничной политики Российской Федерации в приграничных субъектах округа, а также организацией деятельности правоохранительных органов и органов исполнительной власти по противодействию диверсионно-террористической и экстремистской деятельности на территории округа.

Открывая заседание, Юрий Чайка отметил, что обеспечение безопасности в пограничной сфере остаётся одним из ключевых государственных приоритетов. С учётом санкционного давления недружественных стран в сфере

внешнеэкономической деятельности в разы увеличилась нагрузка на пункты пропуска Северо-Кавказского региона. Полпред подчеркнул, что особое внимание необходимо уделить мерам по совершенствованию деятельности автомобильных пунктов пропуска, в первую очередь «Верхний Ларс» и «Яраг-Казмалар», созданию необходимых условий для организации полноценной работы морского пункта пропуска «Махачкала», железнодорожного пункта пропуска «Дербент» (Самур).

По итогам рассмотрения второго вопроса повестки Юрий Чайка подчеркнул, что только скоординированные действия



органов власти и правопорядка позволят повысить эффективность работы в области противодействия террористическим и экстремистским проявлениям в округе.

ЦИФРОВАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ БУДЕТ УСКОРЕНА

Вопросы цифровой трансформации отраслей экономики, социальной сферы и государственного управления обсуждены на совещании с членами Правительства и руководством муниципальных администраций, которое накануне провёл Глава КБР Казбек Коков.



Цифровая трансформация – это одна из пяти национальных целей развития страны до 2030 года, обозначенная Президентом Российской Федерации и направленная на повышение качества жизни людей. Правительством страны уделяется особое внимание вопросам цифрового развития

регионов, необходимо обеспечить проведение цифровой трансформации ускоренными темпами, – подчеркнул Казбек Коков.

Информацию о проводимой работе и её результатах представили министры: цифрового развития – Ислам Ашхотов, экономического развития – Борис

Рахаев, здравоохранения – Руслан Калибатов, строительства и ЖКХ – Алим Бербеков.

Глава республики сделал ряд замечаний относительно представленных результатов и поручил обеспечить более качественную работу в данном направлении.

В ходе заседания обсуж-

дались меры поддержки IT-компаний. Так, согласно постановлению регионального Правительства аренда имущества, находящегося в государственной собственности республики, предназначенного для размещения объектов связи и центров обработки данных, обойдётся IT-компаниям в два раза дешевле рыночной стоимости аренды. Прорабатывается также документ, регламентирующий предоставление грантов на разработку отечественного программного обеспечения, рассматривается возможность внедрения механизма предоставления инвестиционного налогового вычета на прибыль IT-организаций. На совещании обсуждался и вопрос целевого обучения специалистов для реализации задач в сфере информатизации.

Руководитель республики поставил ряд оперативных задач, нацеленных на создание цифровой инфраструктуры в отраслях. Он особо выделил сферу государственных услуг и организацию обратной связи через сайты органов власти и госуслуг, указав, что эффективная организация этой работы не требует дополнительных средств, а является личной прерогативой и ответственностью каждого руководителя. Контроль в данном направлении будет усилен.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

КРУГЛЫЙ СТОЛ

Нравственность и толерантность – инструменты борьбы с экстремизмом и терроризмом

Во вторник в Северо-Кавказском исламском университете имени имама Абу Ханифы по инициативе регионального Министерства по делам национальностей и общественным отношениям в рамках реализации государственной программы «Профилактика экстремизма и терроризма в КБР» прошёл круглый стол, на котором обсуждались вопросы профилактики экстремизма в молодёжной среде.



Со студентами исламского университета имени имама Абу Ханифы встретились заместитель министра по делам национальностей и общественным отношениям КБР Джамбулат Гергоков, первый заместитель председателя ДУМ КБР кадий Хызыр Мисиров, член Общественной палаты республики Доти Бажев и председатель Кабардино-Балкарского фонда культуры имени В. Ворокова Ляоза Макова.

Открывая встречу, Д. Гергоков отметил, что на протяжении нескольких лет в университете проходит цикл мероприятий, направленных на духовно-нравственное воспитание, профилактику асоциальных проявлений, противодействие идеологии терроризма и экстремизма.

Сегодняшние студенты завтра будут работать с населением в мечетях как священнослужители. Для этого они обладают всеми необходимыми навыками. А чтобы они были подготовлены к деятельности

в современных условиях, необходимо дать им правильное направление, не допустить, чтобы они стали инструментом продвижения в обществе негативной идеологии, – пояснил Д. Гергоков. – Причиной возникновения 99,9 процента проблем является недостаток знаний. А исламский университет имени имама Абу Ханифы – это учебное заведение, дающее прочные знания будущим священнослужителям и оказывающее большую поддержку в вопросах обеспечения общественно-политической стабильности в республике.

Доти Бажев отметил, что для него терактом стала ликвидация Советского Союза 26 декабря 1991 года, когда в Беловежской пуще по соглашению троих недальновидных политиков миллионы людей внезапно оказались за рубежом. И это несмотря на референдум, результаты которого говорили о стремлении подавляющего большинства людей сохранить СССР.

Горькие последствия такого решения мы, к сожалению, ощущаем до сих пор, – сказал Д. Бажев. – Резкое падение уровня жизни населения напрямую связано с падением нравственности, разрушением институтов гражданского общества. Приведу пример: в прошлом году в республике зарегистрировано 4186 браков и 3052 развода. Из ста разведённых мужчин только 12 платят алименты самостоятельно, остальные заставляют судебные приставы. А посмотрите, сколько у нас одиноких стариков и оставленных на попечение государства детей.

Он акцентировал внимание участников заседания на необходимости усиления воспитательной работы, используя огромный положительный опыт СССР.

– Мы разные, но именно в многообразии культур сила нашей страны, – сказала Ляоза Макова. – Толерантность – феномен культуры, необходимый

для межнационального общения. Знакомство с ценностями отдельных народов и основных конфессий позволит уйти от предрассудков и стереотипов в восприятии других культур, упрочит межнациональный и межконфессиональный мир. Если мы будем знать, чем живут и руководствуются в различных сферах деятельности другие народы, осознаем наличие у нас общих нравственных начал. Если будем интересоваться достижениями других национальных культур, воспитаем в себе и последующих поколениях принципы взаимоуважения, понимания, толерантности.

Хызыр Мисиров отметил, что именно религиозная безграмотность стала одной из главных причин трагедии 13 октября 2005 года:

– Сейчас, к сожалению, молодёжь пытается заниматься самообразованием, слушая проповеди так называемых алимов. Мы призываем по всем интересующим вопросам обращаться к нам, чтобы избежать негативных последствий, которые сопутствуют искажённому представлению о религии.

Х. Мисиров напомнил, что доброта в исламе является ключевым качеством, без которой все остальные деяния и поступки могут стать тщетными. Доброта и терпимость, кротость, мягкость, снисходительность и тактичность по отношению к другим людям – этим ценностям должен следовать каждый мусульманин – последователь пророка Мухаммада, который неизменно следовал этим постулатам.

В конце мероприятия его организаторы отметили, что работа, направленная на формирование неприятия идеологии религиозного и национального экстремизма, будет вестись постоянно.

Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Артура Елканова

ЭКОНОМИКА

Быть честным перед собой, обществом и государством

Состоялось расширенное заседание Комиссии Правительства КБР по обеспечению мобилизации доходов в бюджетную систему, контролю за соблюдением финансовой, бюджетной и налоговой дисциплины. Оно прошло под руководством заместителя Председателя Правительства КБР Муаеда Кунжиева.

На заседании присутствовали члены комиссии, представители администраций муниципалитетов республики, Государственной инспекции труда, Объединения организаций профсоюзов КБР, отделения Национального банка по КБР, руководители предприятий республики.

Министр финансов Елена Лисун доложила об итогах исполнения консолидированного бюджета Кабардино-Балкарии по налоговым и неналоговым доходам за 9 месяцев. Их общий объём составил 15 028,2 млн рублей. Налоговые доходы исполнены в объёме 12 768,2 млн рублей (114,2 % выше аналогичного уровня 2021 года). Прирост наблюдается по всем видам, наибольший – по налогу на совокупный доход – 128,4 %, акцизам в целом – 121,6 %, налогу на имущество – 113 %.

В сумме 2 260 млн рублей исполнены неналоговые доходы, рост поступлений по сравнению с таким же периодом 2021 года составил 130,5 %. По неналоговым доходам рост обеспечен преимущественно за счёт увеличения сборов за использование имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности (153,5 %), а также штрафов, санкций, возмещения ущерба

(143,3 %), оказания платных услуг (104,9 %).

Как отметила Елена Лисун, в целом прирост налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета КБР составил 16,4 % при целевом показателе в 0,4 %. Что касается республиканского бюджета, его налоговые и неналоговые доходы в сравнении с аналогичным периодом прошлого года увеличились на 1 721,6 млн рублей и сложились в сумме 11 046,9 млн рублей, обеспечен прирост поступлений на 18,5 %. Увеличились поступления по сравнению с аналогичным периодом 2021 года практически по всем налоговым доходам, кроме госпошлины.

Оценку исполнения налоговых доходов консолидированного бюджета республики за 2022 год представила заместитель руководителя УФНС России по КБР Наталья Лытнева. О том, какие меры принимают муниципалитеты для исполнения неналоговых доходов, рассказали глава администрации Урванского района Валерий Ажиев, первый заместитель главы администрации Зольского района Аюес Беев, главы администраций Ласкенского и Черекского районов Сафарби Инжижиков и Алан Кульбаев.

Подготовке заключения трёхстороннего соглашения между Правительством, союзом «Объединение организаций профсоюзов КБР» и региональным объединением работодателей «Союз промышленников и предпринимателей Кабардино-Балкарской Республики» о минимальной заработной плате на 2023-2025 годы в республике был посвящён доклад председателя профсоюзов КБР Фатимат Амшковой.

На заседании обсуждался вопрос легализации теневой заработной платы в сфере сельского хозяйства, строительства и производства текстильной продукции и одежды. Преимущественно речь шла о низкой официальной заработной плате.

– Во время пандемии и в период санкционного давления на Россию на уровне федерального и регионального законодательства делается всё, чтобы облегчить ведение бизнеса, но это не говорит о том, что не нужно платить налоги, – подчеркнул заместитель Председателя Правительства КБР Муаед Кунжиев. – Ведите бизнес по правилам, будьте честными с собой, обществом и государством.

Вероника ВАСИНА

УСПЕХ

Аслан Кашежев: «Это суперпрогрессивное поколение, которое нужно уметь заинтересовать»

(Окончание. Начало на 1-й с.) С высокими достижениями Аслана Кашежева поздравил Сергей Карныш:

– Аслан Зарифович молодец. Вы завоевали главную награду – истинное признание учеников. Это и есть победа.

С. Карныш наградил педагога почётной грамотой рескома профсоюза за первое место в региональном этапе конкурса и озвучил решение президиума о его премировании.

Учителю также переданы сертификаты на обучение в «СберУниверситете» и памятная монета – один новозеландский доллар от регионального отделения Сбербанка.

А. Кашежев поделился впечатлениями от участия в финале всероссийского конкурса и каждым из его туров. Он начал со слов признательности:

– Хочу поблагодарить руководство республики, учеников, родителей, людей, которые меня совершенно не знают, но поддерживали на всех этапах, в том числе на этапе голосования. Это было очень воодушевляюще.

Учитель рассказал о нюансах организации финальных испытаний конкурса в Тюмени, в городе победи-

теля педагогического соревнования прошлого года, соревновательной части и досуговых мероприятий.

– Понравилась экскурсия в Тобольск – очень хотелось мне увидеть центр Сибири, историческое место. Мы узнали, что такое Сибирь, – признался Аслан Зарифович.

Учитель физики объявил лауреатом уже после первого тура, который включал урок и воспитательное событие.

– Фамилию не смогли прочитать правильно, но запомнилось, что все участники поняли, о ком идёт речь. И это учительское братство – один из аргументов того, почему нужно участвовать в конкурсе «Учитель года». Обязательно занимайте первые места. Это, конечно, хорошо, но общение, повышение профессиональных навыков – вот, что самое главное, – говорит Аслан.

Во втором туре и мастер-классе педагогу, по его словам, удалось реализовать свой замысел: это было больше сценическое действие, которое, как стало ясно спустя время, многим понравилось.

– Немного напугало то, что ко мне не было вопросов, – рассказал А. Кашежев. – Но в этот же вечер побежали дети – члены ученического

жюри – и сказали: благодаря вашему мастер-классу мы, наконец, поняли, чего от нас хочет наш учитель в школе, а вопросы не задавали потому, что не знали, с чего начать. Дорогого стоит приз ученического жюри, потому что в него вошли победители конкурса «Большая перемена» – профессиональные, талантливые эксперты. Других слов я не могу подобрать.

Отдельное внимание учитель уделил встрече лауреатов конкурса и участникам телевизионного шоу «Классная тема!» с Президентом РФ Владимиром Путиным, которая прошла в режиме видеоконференции. В беседе с главой государства Аслан Зарифович остановился на вопросах основания школ лабораторным, проектным, учебным, научным оборудованием.

А. Кашежев сказал и о том, с какими эмоциями его встретили в школе: – Даже те ученики, у которых я не преподаю, подбегают на переменах и поздравляют, говорят, что голосовали за меня. У нас золотые дети. Это суперпрогрессивное поколение, которое нужно уметь заинтересовать. Если мы сможем это сделать, будущее России и Кабардино-Балкарии станет безоблачным.

Марьяна БЕЛГОРОВОВА

ИНФРАСТРУКТУРА

Путь к спортивным объектам становится комфортнее

По национальному проекту «Безопасные качественные дороги» активно ремонтируют улицы, ведущие к социально значимым объектам, в том числе к спортивным учреждениям. В нормативное состояние уже привели четыре автодороги общей протяжённостью порядка 28 км.

Сейчас в активной фазе капитальный ремонт участка в селении Верхний Курл. В скором времени жители смогут комфортно добраться до современного стадиона. В селении Псыхуря отремонтировали дорогу, которая ведёт к физкультурно-оздоровительному комплексу. На участке двухслойное асфальтобетонное покрытие, тротуары, пешеходные переходы со светофорами типа Т.7., возле школы, детского сада, амбулатории и физкультурно-оздоровительного комплекса установлены перильные ограждения. Для обеспечения комфорта и безопасности с учётом

условий сельской местности на пятикилометровом участке провели современное освещение, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

В Герменчике и Шордаково обновили трассы, на которых располагаются площадки для воркаута и стадионы. В сёлах появились тротуарные дорожки и подъезды к спортивным объектам.

На капитально отремонтированной улице Кабардинской в Нальчике располагается здание ДОСААФ, где занимаются авиационными, техническими и военно-прикладными

видами спорта. Помимо обновления покрытия, здесь устроили пешеходные тротуары с плиткой и тактильными плитками, которые позволяют регулировать движение пешеходов с ограниченными возможностями здоровья, кроме того, установили уличное освещение.

С начала года из 25 объектов дорожного строительства на данный момент приведено в нормативное состояние 22 – это участки, расположенные в 26 населённых пунктах. Общая протяжённость объектов ремонта – около 88 км.

Подготовила Василиса РУСИНА



ДАТА



14 октября исполняется 100 лет со дня рождения Героя Советского Союза командира взвода 337-го гвардейского стрелкового Ярославского полка (121-я гвардейская стрелковая Гомельская Краснознаменная ордена Суворова дивизия, 13-я армия, 1-й Украинский фронт), гвардии лейтенанта Сергея Михайловича Ушанёва. Ровесник Кабардино-Балкарии сражался на различных фронтах Великой Отечественной.

Родился Ушанёв Сергей в 1922 году в селе Успенском (Успенский район Краснодарского края) в крестьянской семье. Ещё в раннем

Его верность Родине – пример для потомков

детстве мальчика семья переехала в станицу Котляревскую. Его школьные годы прошли в станице Пришибской (сейчас Котляревская и Пришибская объединены в город Майский), а также в Нальчике. Первой работой Сергея стала должность тракториста в Котляревском птицеводческом хозяйстве Майского района.

В армию его призвали в 1941 году, в 1942-м Ушанёв окончил Грозненское военное пехотное училище, и в октябре младший лейтенант был направлен на Закавказский фронт. В составе 46-й армии Сергей Михайлович принял участие в оборонительных боях в районе перевала Донгуз-Орун Главного Кавказского хребта. Бои велись с

1-й германской горнострелковой дивизией «Эдельвейс».

Ушанёв воевал на различных фронтах и четырежды был ранен. Во время наступательного этапа войны он сражался в рядах 121-й гвардейской стрелковой дивизии. В июле – августе 1944 года участвовал в Львовско-Сандомирской наступательной операции на 1-м Украинском фронте. 121-я дивизия тогда прорвала оборону противника в Волынской области и освободила город Родехов. После вышла на территорию Польши, где участвовала в освобождении города Ярослав (за это его полк и получил название «Ярославский»), а также города Жешув. Вслед за этим последо-

вало форсирование реки Вислы и бои на Сандомирском плацдарме.

С 12 января 1945 года Ушанёв становится участником Сандомирско-Силезской наступательной операции (часть Висло-Одерской стратегической операции в Польше). Соединения 13-й армии, в числе которых была и его дивизия, прорвали оборону противника с Сандомирского плацдарма и освободили город Кельце. За две недели дивизия пересекла почти всю Польшу, форсировала три реки, и 25 января вышла к реке Одер северо-западнее г. Бреслау (ныне Вроцлав). 26 января в числе первых со своим взводом Ушанёв переправился через Одер с помощью подручных средств и вступил

в бой с противником, чтобы дать переправиться другим подразделениям. Несмотря на ранение, продолжал командовать своим подразделением. В бою в деревне Эльшен, куда взвод Ушанёва ворвался одним из первых, расширяя плацдарм, получил ранение и попал в госпиталь.

Заслуги Ушанёва Сергея были оценены по достоинству – указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года за мужество и героизм, проявленные при форсировании реки Одер и в боях на захваченном плацдарме, ему присвоили звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Сергей Михайлович был

награждён орденами Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды, медалями.

После войны Ушанёв вернулся в Нальчик. В 1961 году окончил сельскохозяйственный институт, трудился в Министерстве сельского хозяйства Кабардино-Балкарской АССР. Ушёл из жизни Сергей Михайлович 11 ноября 1989 года.

Его именем названы улицы в Нальчике и Майском, а также в селе Успенском. В Нальчике дом № 26 на проспекте Шогенцукова, где жил Сергей Михайлович, украшает мемориальная доска.

Ушанёв Сергей – один из тех людей, чья имя навсегда вписано в историю нашей республики и страны. Его храбрость и верность Родине спустя многие годы остаются примером для потомков.

Подготовила Оксана Соколова

Погиб, защищая коллегу

Майор милиции, старший инспектор по исполнению административного законодательства отделения ГИБДД 3-го ОВД города Нальчика Абазов Хачим Халибович родился 14 мая 1963 года в селении Заюково Баксанского района. Служил в органах внутренних дел с 11 июня 1993 года.



После окончания школы Абазов Хачим поступил в Черкесский автодорожный техникум. Студентом в 1981 году его призвали в ряды Советской армии. Службу проходил в составе ограниченного контингента войск в Германской Демократической Республике, был заместителем командира взвода. Возложенные на него обязанности Абазов исполнял с высоким чувством гражданской ответственности, пользовался авторитетом и уважением как среди подчинённых, так и среди коллег по составу. После демобилизации в 1983 году продолжил учёбу. Получив диплом, трудился на разных предприятиях республики.

В 1993 году Хачим Халибович, будучи уже зрелым человеком, принял самое важное в жизни решение и стал сотрудником органов внутренних дел КБР. В 2002 году заочно окончил филиал Ростовской юридической школы МВД России. За время службы прошёл путь от старшего инспектора дежурно-роты дорожно-патрульной службы отделения государственной автомобильной инспекции милиции 2-го ОВД г. Нальчика

до старшего инспектора исполнения административного законодательства отделения ГИБДД 3-го ОВД г. Нальчика. За годы службы в органах внутренних дел Хачим Абазов зарекомендовал себя исключительно с положительной стороны, являлся опытным наставником для молодых сотрудников. За успехи в службе имел неоднократные поощрения от руководства ОВД и МВД КБР, награждён медалью «За отличие в службе» 3-й степени.

В момент нападения боевиков на здание 3-го ОВД в трагический день 13 октября 2005 года майор милиции Хачим Абазов находился в служебном кабинете вместе со стажёром. Услышав выстрелы, Хачим Халибович сразу понял, что здание отдела милиции подверглось атаке. Он молниеносно среагировал на стремительно разворачивающиеся события, спрятав своего безоружного подшефного за металлический шкаф, а сам занял оборону у входной двери служебного помещения. При попытке боевиков проникнуть в кабинет офицер открыл по ним огонь из табельного оружия и нейтрализовал одного

из нападавших. Израсходовав весь боекомплект, он получил смертельное огнестрельное ранение и погиб в неравной схватке с бандитами. Ценой собственной жизни Абазов спас стажёра и внёс свой вклад в защиту родной Кабардино-Балкарии от террористов.

В памяти сослуживцев Абазов Хачим остался добросовестным работником, хорошим товарищем и верным другом, про которого они и сейчас вспоминают с душевной теплотой. В любой ситуации он умел находить правильное решение, ради блага ближнего мог сделать всё от него зависящее. За мужество и отвагу, проявленные при отражении вооружённого нападения боевиков, Указом Президента Российской Федерации № 1274 от 4 ноября 2005 года майор милиции Абазов Хачим Халибович награждён Орденом Мужества (посмертно). Приказом МВД Российской Федерации № 348 от 15 мая 2006 года он наведён на списки личного состава подразделения. В сердцах родных и сослуживцев Хачим Халибович остался честным и безупречным человеком, настоящим мужчиной и преданным другом.

Навечно зачислены в списки личного состава

В 2008 году в Кабардино-Балкарии 13 октября объявлен Днём памяти сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга. Сегодня исполняется 17 лет октябрьским событиям 2005 года. В результате нападения боевиков на Нальчик погибли 15 мирных граждан и 35 сотрудников силовых структур, более сотни получили ранения. Боевики почти одновременно напали на 18 объектов правоохранительных органов – городские отделы внутренних дел, республиканские МВД и УФСБ, Центр по борьбе с терроризмом, управление исполнения наказаний, ОМОН, полк патрульно-постовой службы и Нальчичский погранотряд. Нападение подверглись также аэропорт, военкомат, охотничий магазин «Арсенал», магазин «Сувениры». У 1-го ОВД в районе «Горный» милиционерам удалось оттеснить боевиков. Однако вокруг 2-го ОВД в центре города и 3-го ОВД в районе «Искож» завязалась ожесточённая перестрелка.

В те сложные для республики дни жители Нальчика проявили самые высокие человеческие качества – солидарность, сплочённость, сострадание, взаимопомощь. Испуганных детей, оказавшихся в эпицентре событий, прятали у себя в квартирах совершенно посторонние люди, затем разыскивали их родителей. В Нальчике было остановлено движение общественного транспорта, возникли сложности со связью. И многие водители маршруток и такси, личного транспорта, рискуя собственной жизнью, доставляли раненых в больницы, оказывали им первую медицинскую помощь. Таксисты развозили незнакомых людей по домам бесплатно. До сих пор с теплотой вспоминают водителя такси, который и меня довёз до дома, успокаивал. Поздно вечером вернулся и мой родной. 14 октября мы все оставались дома, так как участковые уполномоченные вместе со спецназовцами проводили поквартирный обход. Наш новый дом был заселён в конце лета 2005 года, и не все жильцы были знакомы друг с другом. Но беда объединила всех. В нашем подъезде женщины вместе готовили еду для сотрудников силовых структур и военнослужащих, которые стояли в оцеплении в микрорайоне, – варили мясо, жарили котлеты и ладуны, выносили им горячий чай и угощали всех. В то время не было соцсетей, мобильная связь почти не работала, новости узнавали из телевидения. Это была общая трагедия для всей Кабардино-Балкарии.

13 октября – день рождения героев, сумевших защитить родной город и его жителей, удостоенных государственных наград, к сожалению, многие – посмертно. Сегодня мы вспомим про некоторых из них – об отважных мужчинах, жертвовавших своей жизнью ради нашего благосостояния, прикрывших своих сослуживцев, вставших на пути боевиков и до конца выполнивших свой служебный долг.

Не дрогнул в бою за справедливость



Капитан милиции, участковый уполномоченный милиции 3-го ОВД г. Нальчика Ойтов Хизир Хасанбиевич родился 21 марта 1969 года в селении Заюково Баксанского района. После окончания школы в 1986 году, успешно сдав вступительные экзамены, стал студентом Кабардино-Балкарского аграрного университета.

Учёба была прервана срочной службой в рядах Советской армии, которую Хизир проходил с 1987-го по 1989 год. Вернувшись домой, успешно окончил высшее учебное заведение и в 1993 году стал работать ветеринарным врачом в колхозе «Заюково». В 1996 году пополнил ряды сотрудников милиции и на всех этапах служебной деятельности зарекомендовал себя грамотным, дисциплинированным и исполнительным сотрудником. За добросовестное отношение к выполнению служебного долга, проявленное при этом высокое профессиональное мастерство капитан милиции Ойтов Хизир девятнадцать раз поощрялся руководством горрайорга-

нов внутренних дел и МВД по КБР. В момент нападения членов незаконных вооружённых формирований на здание 3-го ОВД капитан милиции Хизир Ойтов вместе с коллегами осуществлял отработку административного участка. Получив по радиосвязи сообщение о нападении на здание ОВД, Ойтов подвёхнул на расположенную около отдела автостанцию. Оценив сложившуюся боевую обстановку, занял огневую позицию и начал вести огонь из автомата по нападавшим боевикам. В этот бою трагически оборвалась жизнь отважного милиционера. Указом Президента Российской Федерации № 1274 от 4 ноября 2005 года капитан

милиции Ойтов Хизир Хасанбиевич за проявленное мужество и отвагу, награждён орденом Мужества (посмертно). Приказом МВД России № 348 от 15 мая 2006 года он наведён на списки личного состава правоохранительных органов.

Жизненный путь Ойтова Хизира был коротким, и он прошёл его честно, не дрогнув в бою за справедливость. После его трагической гибели в опорный пункт охраны общественного порядка ещё долгое время приходили жители, глубоко переживавшие утрату этого замечательного человека, с просьбой передать слова глубокого соболезнования родным и близким Хизира Хасанбиевича.

Выполнил свой долг



Прaporщик милиции, командир отделения охраны склада материальных средств неприкосновенного запаса МВД КБР Гузов Владимир Николаевич родился 10 августа 1964 года в Нальчике. Окончил среднюю городскую школу № 4 в 1981 году. Трудовую деятельность начал после окончания майкопского автодорожного техникума автослесарем в нальчичской автоколонне № 1437, затем работал в нальчичской автоколонне № 1438. С 1987-го по 1989 год Гузов Владимир служил в рядах Советской армии, являлся отличником боевой и политической подготовки, за усердие в службе пользовался у сослуживцев заслуженным авторитетом и уважением.

В 1993 году Владимира Николаевича приняли на службу в органы внутренних дел КБР в должности милиционера 2-го батальона полка милиции введомственной охраны по г. Нальчику. С марта 2005 года стал командиром отделения, несущего охрану склада материальных средств неприкосновенного запаса службы тыла МВД КБР.

13 октября около 11 часов прaporщик милиции Гузов

Владимир во главе своего отделения на автомашине «УАЗ» направлялся в МВД КБР для сдачи табельного оружия после окончания очередного суточного дежурства. По звукам выстрелов милиционеры поняли, что случилась нештатная ситуация. На пересечении улиц Кабардинской и Гоголя сотрудникам милиции не-

ожиданно дорогу преградил микроавтобус «Газель». Находившиеся в нём люди в камуфляжной форме (12-15 человек) внезапно открыли шквальный огонь из автоматического оружия. Не растерявшись, Гузов быстро сманеврировал, оставив служебную автомашину и первым открыл ответный огонь по бандитам из табель-

ного оружия, ранил одного из нападавших. Однако силы были неравными, получив многочисленные ранения, прaporщик милиции погиб в схватке с бандитами.

Своими решительными, умелыми и своевременными действиями он предотвратил гибель коллег по службе – своих подчинённых, которые, воспользовавшись минутным замешательством бандитов и тем, что их командир вызвал огонь на себя, сумели вовремя покинуть служебную автомашину, распродотичься и дать достойный отпор бандитам.

Указом Президента Российской Федерации № 1274 от 4 ноября 2005 года прaporщик милиции Гузов Владимир Николаевич награждён Орденом Мужества (посмертно). В феврале 2006 года в средней общеобразовательной школе № 4 города Нальчика, где учился герой, защитивший родной город от бандитов, открыли мемориальную доску в память о нём.

Отважно встал на пути бандитов



Младший лейтенант милиции, инспектор дорожно-патрульной службы отдельного батальона дорожно-патрульной службы ГИБДД МВД КБР Хамзат Маратович Моллаев родился 30 июня 1980 года в Нальчике. Действительную военную службу в рядах Российской армии нес честно и добросовестно, чётко и вовремя исполняя все поставленные командованием части учебно-боевые задачи.

В 2002 году получил диплом об окончании коммунально-строительного колледжа КБГУ. В феврале 2001 года стал стажёром дорожно-патрульной службы полка ДПС УГИБДД МВД КБР. Через три месяца был назначен на должность инспектора этого подразделения.

За четыре года службы в органах внутренних дел республики младший лейтенант милиции Хамзат Моллаев показал себя грамотным, неприимным к нарушителям, исполнительным и дисциплинированным сотрудником. За успехи в служебной деятельности неоднократно поощ-

рялся командованием полка ДПС и руководством отдела внутренних дел.

Коллеги по милицейской службе отмечают его необыкновенное добродушие, самое серьёзное отношение к работе и высокую порядочность. Он заражал окружающих своим жизнелюбием, обладал великолепным чувством юмора и был душой любой компании. Умел работать каждому дню, никогда не унывал. Был любящим отцом, хорошим

мужем и заботливым сыном.

В день нападения боевиков на Нальчик сотрудники отдельного батальона ДПС УГИБДД МВД КБР усилили все выставленные на въезде в город автомагистраль по периметру Нальчика наряды, чтобы не допустить проникновения в город дополнительных сил экстремистов.

Группа боевиков на похищенных «жигулях» в разгар боевых действий предприняла попытку прорваться в город со стороны Хасаньи.

Заметив находящихся на посту сотрудников ДПС и поняв, что им не исполнить задуманного, они открыли по милиционерам шквальный огонь из стрелкового автоматического оружия и гранатомётов.

Сотрудники отдельного батальона открыли ответный огонь и тем самым надёжно преградили дорогу вооружённым террористам. Своими согласованными и умелыми действиями милиционеры вынудили бандитов, несущих потери в живой силе, отступить. В результате боестолкновения инспектор дорожно-патрульной службы отдельного батальона ДПС Хамзат Моллаев трагически погиб на боевом посту.

Подвиг младшего лейтенанта милиции Хамзата Маратовича Моллаева по достоинству оценён государством. Указом Президента Российской Федерации № 1274 от 4 ноября 2005 года его наградили Орденом Мужества (посмертно).

Валерий ШИПИЛОВ, ветеран МВД по КБР

Служил честно и добросовестно



Рядовой милиции, милиционер взвода отдельной роты ППСМ 3-го ОВД г. Нальчика Шогенов Анзор Олегович родился 8 июля 1983 года в селении Аушигер Черекского района. После окончания школы по призыву служил водителем во внутренних войсках МВД России. Демобилизовался в 2003 году с рекомендацией прохождения службы в подразделениях МВД России и охранных агентствах.

Весной 2005 года Шогенова Анзора приняли стажёром отдельной роты патрульно-постовой службы милиции 3-го ОВД Управления внутренних дел. Успешно пройдя испытательный срок, стал милиционером этого подразделения. Служил честно, добросовестно, гордился тем, что является сотрудником органов внутренних дел, что своей службой может принести пользу людям.

13 октября, когда боевики напали на 3-й отдел внутренних дел, рядовой милиции Шогенов, быстро сориентировавшись в сложной боевой обстановке, занял огневую позицию на лестничном пролёте между эта-

жами. В ходе упорного и длительного боя бандиты предприняли отчаянную попытку прорваться на второй этаж и пошли в лобовую атаку, ведя шквальный огонь из автоматического оружия. Рядовой милиции Шогенов, расстреляв весь боекомплект, при попытке уничтожить боевика в рукопашной схватке прикладом автомата был расстрелян боевиками в упор. Герой дал возможность коллегам занять выгодные огневые позиции и не допустить проникновения преступников в здание ОВД.

За самоотверженность и отвагу, проявленные при отражении нападения членов незаконных во-

оружённых формирований на город Нальчик, рядовой милиции Шогенов Анзор Олегович Указом Президента РФ № 1274 от 4 ноября 2005 года награждён Орденом Мужества (посмертно). Приказом МВД России № 348 от 15 мая 2006 года он наведён на списки личного состава правоохранительных органов.

Жизнь Шогенова Анзора оборвалась в двадцать два года. Но прожил он их с честью и достоинством, как подобает человеку, несущему ответственность за покой и благополучие родной республики.

Валерий ШИПИЛОВ, ветеран МВД по КБР

Спас жизнь товарищу



Младший лейтенант милиции, инспектор дорожно-патрульной службы отдельного взвода ДПС ОГИБДД Чемегского района Дышеков Аскер Сафарбиевич родился 28 марта 1978 года в селении Лечинкай Чемегского района. Окончив нальчичский колледж статистики, экономики и информационных технологий по специальности «правоведение», в 1997 году Аскер ушёл на срочную военную службу. После демобилизации свою жизнь связал со службой в органах внутренних дел республики.

При выезде из Нальчика на против остановочного комплекса в районе рынка «Стрелка» вооружённые бандиты начали стрельбу из автоматического оружия по служебной автомашине. Дышеков, мгновенно оценив сложившуюся обстановку, по-

кинул автомашину и стал вести прицельный огонь из автомата по бандитам, тем самым отвлекая их на себя и обеспечивая отход своего раненого товарища в безопасное место. Во время боестолкновения он погиб, спасая жизнь своему сослуживцу и защищая правопорядок в Кабардино-Балкарии.

Младший лейтенант милиции Дышеков Аскер Сафарбиевич Указом Президента Российской Федерации № 1274 от 4 нояб-

ря 2005 года награждён Орденом Мужества (посмертно). Приказом МВД России № 348 от 15 мая 2006 года он наведён на списки личного состава правоохранительного ведомства.

По ходатайству МВД по КБР, решением органа местного самоуправления одна из улиц сельского поселения Лечинкай Чемегского района названа именем погибшего героя-милиционера.

КУЛЬТУРА

В Нацмузее КБР чествовали академиков и победителей



В Национальном музее КБР прошла церемония награждения победителей художественного конкурса «Человек. Природа. Космос», приуроченного к 265-летию Российской академии художеств и 100-летию Кабардино-Балкарской Республики. В рамках встречи также было объявлено о присвоении звания академика РАХ двум художникам КБР.

В Кабардино-Балкарии к организации серии мероприятий, помимо Российской академии художеств, подключились региональное Министерство культуры, Союз художников КБР и Национальный музей республики. Собравшихся от имени Главы региона приветствовал заместитель Председателя Правительства КБР Марат Хубиев. Он отметил, что это знаковое событие для творческой интеллигенции Кабардино-Балкарии и тепло поблаго-

дарил Российской академии художеств. Министр культуры Мухадин Кумахов сообщил, что теперь число академиков РАХ в Кабардино-Балкарии увеличилось с пяти до семи. Цифра большая, ведь по всему Югу России их всего 40. Министр поздравил академиков и поблагодарил художников, которые достойно представили республику на конкурсе. Мне очень приятно находиться в вашей среде, вы замечательные творческие

люди, – поделился впечатлениями вице-президент РАХ Андрей Бабыкин. – У вас свой, совершенно особый подход к творчеству, искусство, мы очень ценим это и вас. Андрей Бабыкин зачитал приветствие Главе КБР Казбеку Кокову от президента Российской академии художеств Зураба Церетели. Руководитель РАХ поздравил Казбека Валерьевича с юбилеем КБР, а также отметил заслуги республиканских художников. Выступили также народный

художник РФ, академик РАХ, профессор Герман Паштов, академик РАХ Александр Рубец, член-корреспондент РАХ, главный научный сотрудник НИИ РАХ, доктор искусствоведения Татьяна Астраханцева. Званием действительного академика РАХ удостоены народный художник КБР, живописец, график и скульптор Руслан Цримов и народный художник КБР, скульптор Арсен Гучалша. Оба художника, к слову, в этом году отмечают юбилей. Организаторы наградили победителей конкурса Имару Аккизову, Мурата Анаева, Эдуарда Мазлоева, Руслана Мазлоева, Владимира Марченко, Светлану Мамонову,

Тахира Черкесова и Алима Пашт-Хана. Помимо дипломов, они получили комплекты книг, выпущенных Научно-исследовательским институтом теории и истории изобразительных искусств РАХ. Благодарностями РАХ за активное участие в подготовке и проведении экспозиционных, образовательных и научных мероприятий отмечены директор Национального музея КБР Феликс Накоев, председатель Союза художников республики Жанна Канукова, заведующая кафедрой Пятигорского государственного университета, кандидат педагогических наук Елена Рубец. **Марина МАЗУРЕНКО. Фото Артура Елканова**

СОЦИУМ

В Управлении ФАС – новый руководитель

В соответствии с приказом Федеральной антимонопольной службы России от 19 сентября 2022 года Анна Валентиновна Кумахова назначена руководителем Кабардино-Балкарского Управления федеральной антимонопольной службы России.

А. В. Кумахова в 1998 году с отличием окончила юридический факультет КБГУ им. Х. М. Бербекова по специальности «юриспруденция». Работает в антимонопольных органах с 2009 года, до назначения на должность руководителя Кабардино-Балкарского УФАС России прошла путь

от заместителя начальника отдела до заместителя руководителя Кабардино-Балкарского УФАС. С марта по сентябрь 2022 года исполняла обязанности руководителя регионального УФАС России. Имеет многочисленные ведомственные награды, классный чин советника государственной гражданской



службы Российской Федерации 1-го класса. **Ирина ШКЕЖЕВА**

ЛЮДИ ИСКУССТВА

В стиле шансона



Поклонники шансона хорошо знают и ценят творчество этой певицы. Секрет её успеха не только в красивом тёмбре голоса, но и в личном обаянии. На сцене Любовь Шерхова держится легко и непринуждённо и умеет с полуоборота завести зал.

и российского шансона. Продюсером песни понравилась. С Любовью Шерховой заключили контракт, и вскоре «Запретная любовь» вышла на диски. Оправдывая своё имя, Л. Шерхова поёт о любви в самом широком значении этого слова. Ведь это чувство подобно бриллианту, сияет разными гранями. Песни для Шерховой пишет Нелли Холаева, Башир Жашуев и Римма Давыдова, но несколько мелодий она сочинила сама. – Однажды я летала в США по туристической путёвке, а когда возвращалась домой, в голову пришла мысль: «Садится тихо самолёт, и на Кавказе я». Встретившись с Нелли, я повторила эту фразу и попросила написать песню о родной Кабардино-Балкарии. Текст получился красивый, перечитывая его, я сочинила музыку. В припеве есть такие слова: «Высокое горное небо. Ущелье, где Терек течёт, и шум водопадов Чегема, и гордый кавказский народ. Вы снитесь мне, лунные ночи. Зов крови во мне не умрёт, а сердце моё неустанно долой меня в Нальчик зовёт».

Иногда её репертуар пополняется совершенно неожиданно. – У меня есть хорошая подруга – заслуженная артистка Чеченской Республики и народная артистка Республики Ингушетия Лиза Ахматова. Она подарила мне несколько песен, которые я с удовольствием пою, – улыбается Шерхова.

Певица из Кабардино-Балкарии не осталась в долгу и подарила подруге песню «Горняк», музыку к которой написала сама. География её выступлений – Осетия, Дагестан, Чечня, Ингушетия, Ставропольский край, Карачаево-Черкесия... Любовь устроила туры по Северному Кавказу вместе с Мухтаром Хордаевым, выступала с Ефремом Амрамовым и Феликсом Царикати.

В свободное время она слушает хард-рок и признаётся, что это её любимое музыкальное направление. Певица любит «Scorpions», «Led Zepelin» и «Deep Purple», но попробовать себя в этом жанре пока не решает. Несмотря на тотальную занятость и жёсткий график, она находит время для путешествий. Любовь побывала в Турции, Италии, Азербайджане, но больше всего её впечатлили Соединённые Штаты Америки.

– Там всё для удобства людей, – считает певица. – Уровень жизни в США, конечно, очень высок, но есть и обратная сторона медали: жители страны живут в тепличных условиях, и это их избаловало.

Любовь Шерхова – человек коммуникабельный, но общается только с теми, кто близок ей по духу. Почти все её друзья так или иначе связаны со сценой. Это музыканты, артисты, журналисты, певцы.

Она никогда не высказывает отношений. Для женщины черта редкая, если не сказать уникальная. – Я могу простить подлость и предательство, но общаться с этим человеком больше никогда не буду, – говорит гостья «Кабардино-Балкарской правды».

Эдуард БИТИРОВ

Слово славы летит над горами

Общество книголюбов КБР совместно с филиалами Чегемской централизованной библиотечной системы сёл Булунгу и Эль-Тюбю провело литературную встречу «Слово славы летит над горами». Книголюбыв не только привезли для библиотек новые издания, но и организовали выступления поэтов.



Мероприятие приурочили к столетию республики. Вместе с участниками в небольшое путешествие отправился и праздничный флаг. В доме культуры селения Булунгу гостей ждал радушный приём – книголюбыв и литераторов приветствовали директор ДК Бабун Мизиева, заведующая филиалом

Чегемской ЦБС в с. Булунгу Лейла Сарбашева и заведующая филиалом Чегемской ЦБС в с. Эль-Тюбю Назифат Агаева. Председатель исполкома совета Общества книголюбыв Кабардино-Балкарии Наталья Шинкарёва выступила с обзором новинок литературы, которую гости привезли в библиотеки.

В частности, она рассказала о сборнике «Тепло наших сердец», изданном в РСО – Алании. В книгу вошли произведения современных прозаиков и поэтов Северного Кавказа, Дагестана, КБР, Чечни и других российских авторов. Фонд библиотек пополнился самыми разными изданиями – от художествен-

ной литературы, рассчитанной на разные возрастные группы, до учебных пособий. Свои произведения прочли журналист, поэт, драматург, главный редактор газеты «Горняк» Зарина Канукова, поэт, прозаик, главный редактор детского журнала «Солнышко» Дарья Шомарова, а также журналист и

поэт Марина Мазуренко. Внесли авторы свою лепту и в библиотечные фонды, подарив сборники своих стихов.

– Тесная многолетняя дружба Общества книголюбыв КБР и ЦБС Чегемского района даёт возможность раскрыть свои литературные таланты старейшим классикам и молодёжи района, – отметила Наталья Шинкарёва. – Ребята принимают участие в различных республиканских, федеральных и международных конкурсах. Встречи сотрудников библиотек с молодыми и именитыми литераторами, членами Союза писателей России с обзором современной литературы, тенденций её развития выводят дальнейшую работу библиотек с читателями на более высокий уровень. Разумеется, наше сотрудничество продолжится.

Этому утверждению охотно веришь – ведь сотрудники библиотек встречают книголюбыв как родных. Библиотеки в этих населённых пунктах – настоящие культурные центры, именно поэтому очень важно, чтобы книжный фонд пополнялся, и читатели могли ознакомиться с литературными новинками.

Литературные чтения не ограничились гостеприимным Булунгу – участники встречи поехали дальше, в верховья Чегемского ущелья, где у подножия горы Тихтенген снова читали стихи, и слово славы в буквальном смысле летело над горами. **Оксана СОКОЛОВА**

Объявления +42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru РЕКЛАМА +42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru Объявления +42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru

Кадастровым инженером Коческовым Тарзаном Толевичем (СНИЛС: 136-485-815 89, квалификационный аттестат – № 07-11-69, телефон: 8-928-706-79-59) выполняются работы в отношении земельных участков с кадастровыми номерами:

- 07:09:0103051:73, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, тер. с/т. «Ветеран-1», 74. Заказчиком кадастровых работ является Мамаева Фарида Борисовна.
- 07:09:0104040:66, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, тер. с/т. «Родник», 70. Заказчиком кадастровых работ является Зуева Татьяна Валерьевна.
- 07:08:2302003:109, расположенного по адресу: КБР, Чегемский район. Заказчиком кадастровых работ является Савченко Татьяна Михайловна.
- 07:09:0104037:71, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, тер. с/т.

«Ландыш-2», 84. Заказчиком кадастровых работ является Шогенова Мадина Мусовна.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится 14 ноября 2022 г. в 15 часов по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Толстого, 180 а, 1-й этаж, офис 105.

Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащиеся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 13 октября по 14 ноября 2022 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Толстого, 180 а, 1-й этаж, офис 105.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы, подтверждающие права на соответствующий земельный участок.

Кадастровым инженером Мирзантаевым Азномом Хусейновичем (СНИЛС: 115-339-616 46, квалификационный аттестат – № 07-11-59, телефон: 8 928-704-10-24) выполняются кадастровые работы в отношении земельного участка с кадастровым номером 07:11:0600001:351, расположенного по адресу: КБР, Эльбрусский район, с. Верхний Баксан, участок № 170.

Заказчиком кадастровых работ является Теммиев Исмаил Ахматович.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится 15 ноября 2022 г. в 10 часов по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Коллонтай, 6.

Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащихся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются с 14 октября по 14 ноября 2022 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Коллонтай, 6.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы, подтверждающие права на земельный участок.

Утерянный аттестат № 5177998 на имя **Боташева Эльдара Хакимовича** об окончании МОУ «СОШ № 23» г. Нальчика считать недействительным.

УФСБ СООБЩАЕТ

Перекрыт канал незаконной миграции

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий сотрудниками УФСБ России по КБР во взаимодействии с ПУ ФСБ России по КБР и МВД по КБР пресечена противоправная деятельность группы лиц, причастных к организации на территории региона канала незаконной миграции в Российскую Федерацию иностранных граждан.

Установлено, что граждане России В.В. Сакаев, А.А. Зайцев, Хадж Хасан Мажд и Хадж Хасан Хазем представили в МВД по КБР ходатайство о выдаче при-

глашений на въезд в страну для физических лиц, содержащие заведомо ложные сведения, на основании которых уполномоченным территориальным органом

в последующем оформлено 20 приглашений для иностранных граждан. Приговором Нальчикского городского суда организаторы канала незаконной миграции признаны виновными в совершении преступления, предусмотренного п. «а» ч. 2 ст. 322.1 УК РФ. Осуждённым назначено наказание в виде лишения свободы условно сроком на 2 года 6 месяцев с испытательным сроком 2 года.

Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА
Редакционная коллегия:
 Н. Конарева (зам. гл. редактора),
 Р. Туртуев (зам. гл. редактора),
 Л. Умарова (отв. секретарь),
 Б. Бербеков, И. Богачёва,
 А. Габуева, А. Дышекова,
 З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
 приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
 политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
 ■ О. Накова – редактор по выпуску
 ■ О. Абаноква, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 1626 экз.
 Заказ – №2066. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
 Время подписания номера по графику – 18.00.
 Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Телефон: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия:
 gazeta.kbpravda.ru
 e-mail:
 kbpravda@mail.ru

Газета отмечена в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-в.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»